

移民渡過黑水溝,成為臺灣母親:

守護著臺灣的土地與人民。祂,創

造神話、賜福順安,功效萬能。祂,

到臺灣深根,從荷蘭航海到干禧

當代。故事隨著生活被訴說與信

仰。順應著對海、天、生命的自然

◆樂成宮旱溪媽祖神像。

●澎湖天后宮爲全臺灣最古老的媽祖廟。



崇拜,加上政權更替的人神互制與 移民社會,確立了海神信仰的必然 性與豐富性。

據考察,媽祖的身世衆說紛 紜,且神話與史實落差甚鉅,直到 明末昭乘和尚著《天妃顯聖錄》之 後,媽祖的神話傳說才大致典型 化:媽祖乃宋代泉州府莆田人氏, 父親任都巡檢,夫妻樂善好施,卻 單傳一子,人丁單薄,於是虔誠向 觀世音菩薩祈求子嗣。一日其母 夢見觀世音賜予優缽花(或謂藥 丸),吞食後懷胎十四個月產下 女嬰,出世後逾月不哭,故取名為「默娘」。默娘自幼聰敏好學且朝夕禮佛,而後得到玄通道人授予「玄微祕法」,又得神人之「銅符」乃精通驅妖除魔之術。嗣後,默娘降服桃花山之妖怪干里眼與順風耳,並收為部將。廿八(或謂廿九)歲重陽節,玉帝來詔默娘得道升天。

按史料之載,媽祖信仰的原型為地方巫覡信仰,原始文獻皆言媽祖為「巫」,衆人因其生前能預知吉凶禍福而祀之,後來才改稱

「神女」、「龍女」。至宋徽宗賜其 「順濟」廟區乃轉變成神。宋代媽 祖之封號為「夫人」、「妃」,至元 代因航運日趨發達乃冊封為「天 妃」,並成為全國性信仰。明初封 為「聖妃」,明成祖因派遣鄭和下 西洋,為安定軍心,將其封為「天 妃」。清康熙年間原本冊封為「天 妃」。育康熙年間原本冊封為「天 上聖母」,至康熙22年因施琅攻克 明鄭,假借媽祖神助之說,乃再冊 封為「天后」。至此媽祖已成為地 位最崇高之女神。

CULTURAL TAICHUNG 05

